

毛共反美政策之理論與實際

慎文

壹 前言

共匪偽政權之「反美」政策係建立在「美帝國主義爲一不可調和的敵人」，及「帝國主義必然崩潰」之理論上。此種理論固然係其共產主義理論的伸延，但亦是其生存發展之一項有力憑藉，故言「反美」爲共匪偽政權存在之基礎，實不爲過。

中國共產黨之建立及發展由蘇俄及第三國際一手羽翼、扶植，故共匪早期以奉行蘇聯和第三國際的政策爲前提。故其在理論上反美自有其淵源。在以後的叛亂過程中，由於其一方面依靠俄援，一方面反對支持國民政府之美國，「反美」更爲必要。偽政權成立時，更公開宣佈向蘇俄「一面倒」，確立以美國爲其主要敵人的戰略觀念。韓戰時，更爲蘇俄火中取栗，與美國兵戎相見，招致美國的圍堵與孤立，從而與美國更爲勢不兩立，而在大陸上展開瘋狂的反美運動，所謂「紙老虎」、「以世界鄉村包圍世界城市」、「國際反美統一戰線」等口號與策略遂相繼出籠。甚至爲推行此一政策，導致與蘇俄的分裂，反而造成「反蘇」必須「反美」的局面，造成「九大」後「三反」外交路線之形成。今日共匪雖在蘇俄軍力壓迫下，不得不對美暫採妥協，但此不外仍是其「聯合次要敵人，打擊主要敵人」策略的運用而已。事實上，共匪此一策略的運用可看作爲其在內憂外患之交迫下不惜孤注一擲之險著，其結果與影響是不可能對其有利的。

貳 一九四九年前之反美政策與活動

共匪之反美歷史甚久，早在一九二三年，毛澤東便曾爲文指稱「一些中國人迷信美國是扶助中國人的好友，而不知美國竟是最會殺人的第一等劊子手。」

當時共匪是蘇俄之兒子黨，對國際問題，當然一切以蘇俄馬首是瞻。一九三九年，毛澤東指稱德國和英法之衝突是「帝國主義戰爭」，是「掠奪性

的戰爭」，但却又公開讚揚蘇德互助協定是蘇俄外交的勝利。爲推行其「聯俄運動」及攻擊國民政府與美英合作的政策，毛匪更攻擊一切直接間接參戰的均是「帝國主義國家」，目的都是「反革命的」。

在對日抗戰方面，爲發展其勢力及保衛蘇俄利益，毛匪復一再的誣蔑美、英犧牲中國，以妥協日本，以散佈失敗主義及離開政府與西方之友誼。其後太平洋戰爭爆發後，美英與政府簽訂平等新約，共匪更積極破壞，反美之惡意宣傳更爲加強，同時鑒於中美關係日臻密切，離間中、美關係之努力益形加劇，民國三十三年之史迪威事件便是一例。

抗戰勝利後，蘇俄認爲非推倒中華民國之親美政府，即不能推進其長程之策略，而共匪亦更明白，國民政府無論和平建設或動員戡亂，只要能順利進行，便足以消滅其存在。蘇聯與共匪便重新致力分化中美關係，孤立國民政府。故共匪一方面策動全面叛亂，一方面進行有計劃之反美運動。

民國三十四年八月十三日，毛澤東在延安幹部會議上便指稱：「美帝國主義要幫蔣介石打內戰，要把中國變成美國的附庸，它的這個方針也是老早定了的。」這便是抗戰勝利後，共匪反政府、反美之張本。

根據當時共匪「關於反美工作的指示」，其進行反美活動的要點爲：
一、教育民衆和自己，深切認識美帝國主義的反動面目……向民衆宣傳，美國已經在假面具下，進行協助中國內戰了，一切調停拖延，讓它去鬼混好了，我們只有動員人民，準備新的反法西斯的民主戰爭。

二、用一切方法號召人民，反對帝國主義的侵略中國，使人民對日本的仇恨移植到美國人身上……。

三、號召人民即刻以行動制止美國的陰謀……應利用一切可能滲入國民黨軍隊……動員他們放下槍桿反對內戰。

四、號召美國士兵回國運動，並糾正他們對國民黨的正視，務使美國人與國民黨之間造成矛盾，使國民黨孤立，美國人相互之間造成矛盾

，使好戰派孤立。這一方式的運用，是多方面的，我們必須分化、打擊、拉攏、爭取併用……。

根據上述指示，共匪先後在全國各地組織「反美運動委員會」，舉行「反美示威遊行」、「反美座談會」、「美軍退出中國運動週」，並發行「駐華美軍暴行錄」；同時更製造事件，如「女學生沈崇案」，組織「抗暴聯合會」擴大反美宣傳。

在反政府方面，共匪復充分利用工潮、農運、學生及羣衆運動，來助長其反美運動。民國三十五年十一月中美簽訂商約，共匪又發起反對運動，並轉爲「抵制美貨運動」，以達到其反對「美援」之目的。在此問題上，共匪一方面造謠美援物資之「殘缺不全」、「腐朽」或「發霉」，另一方面則利用民族自卑感的弱點，指責美國之援助爲別有用心，如「掠奪中國權益」、「從事走私」、「進行間諜工作」，總結即是大規模的侵略中國，造成「工業美國」、「農業中國」、「資本美國，努力中國」之局面。

共匪除了在國內進行反美宣傳外，又利用國際共黨同路人，在美國製造國際輿論，對我政府詆譭誣蔑，造謠中傷，以分化中美關係，使美國對我政策動搖。例如，對美國馬歇爾之來華調處，共匪便是作爲「中立戰術」來運用，以中立主義的偽裝，來挑撥中美兩國政府的關係，以破壞調處來壓迫美國放棄調處。

在國際方面，共匪則指稱美帝國主義業已取代二次大戰德、日之地位成爲世界各國的敵人，鼓動各國參加以「蘇聯爲首的反對帝國主義的統一戰線」。同時，追隨蘇俄指責美國扶植日本。民國三十七年，劉少奇在「論國際主義與民族主義」一文中，痛斥「美帝國主義者企圖奴役世界的計劃」，指稱美國爲「世界上一切反共力量的堡壘」，號召向「美帝國主義進行堅決的鬥爭」。三十八年六月三十日，毛匪以叛亂成功在望，發表「論人民民主專政」一文，提出偽政權之若干基本政策，在外交政策方面，宣佈向蘇俄一面倒，確立其以反美爲基礎之外交路線。

由於以上共匪之反美策略之成功，美國被迫放棄支持國民政府，並在大陸局勢全面逆轉之時，發表「中美關係白皮書」，以推卸其在華政策失敗之責任。共匪遂利用此一機會展開一空前大規模之反美宣傳活動。蓋共匪認爲此「白皮書在客觀上爲一篇「美帝國主義侵華罪惡的供狀」。毛匪澤東並親

自透過匪新華社連續寫了五篇評論，一方面企圖全面摧毀中美傳統友誼，藉以確立美國爲其主要敵人的戰略觀念，另一方面則企圖清除西方，特別是美國文化在中國各方面的影響。這是毛澤東以理論家姿態領導反美的開端，亦是共匪在大陸上嗣後推行反資產階級，唯心史觀及修正主義之「思想改造」、「文化革命」等之張本。

叁 一九四九年——一九五九年之反美政策與活動

偽政權成立後，雖然美國曾希望以「美援」爲餌與共匪建立關係，但共匪仍堅持其效忠蘇聯反美之一貫政策。一九五〇年六月廿五日韓戰爆發，聯合國決議協助南韓制止北韓侵略，基於軍事上之理由，美政府一方面派兵援韓，一方面下令中立化台灣海峽，以防止戰爭之擴大。針對美國此舉，共匪認爲美國「武裝侵略台灣」，並派員至聯合國控訴，同時則在大陸上展開反美活動。迄該年十月，共匪派「志願軍」參加韓戰後，更在大陸上展開「抗美援朝保家衛國之運動」，爲此幾動員了一切人力、物力和財力，光是戰場上之傷亡便達一百三十萬餘人。

爲求全面精神總動員，共匪在參加韓戰後，曾提出「怎麼認識美國」的反美宣傳提綱，目的在「清除親美、崇美和恐美思想，樹立仇視美國、鄙視美國、蔑視美國的觀點」。此一提綱集共匪反美理由之大成，爲其「反美的重要基本文件」之一。第一論點爲「仇視美國，因爲它是中國人民的死敵」，共匪舉出當時情況之理由八點，歷史理由十三點，均係捏造或誇張。第二個論點爲「鄙視美國，因爲它是腐朽的帝國主義國家，是全世界反動墮落的大本營」，理由有三：一、美國是被少數資本家統治，二、美國之對內政策是「壓迫剝削人民，絞殺民主，絞殺文化」，三、其對外政策是「侵略政策和戰爭政策」。第三個論點爲「蔑視美國，因爲他是紙老虎，是完全可以打敗的」，共匪之理由有四：一、美國在政治上是孤立的；二、美國在軍事上的弱點很多，如戰線太長，後方太遠，兵力不足，士氣不高，經驗不足，同盟者不強，強大可靠之前進基地缺乏等；三、雖然資源上略佔優勢，但會被軍事上的弱點所抵銷；四、原子彈不能決定戰爭的勝負，對國土廣闊、人口分散的國家效力尤小。此一宣傳提綱共匪自誇是打退美國侵略之思想基礎，此點雖係誇大，但對鞏固其政權的確有莫大之關係，此即共匪叫囂「前方打美頭，

後方挖美根」口號之寫照，其「愚民政策」之徹底，豈不令人髮指。

爲求貫徹此一提綱，共匪復開始清算美在華一切文化、教育、宗教及慈善事業，在大陸上發動「美帝國主義侵華罪行控訴運動」，例如在福建建陽、福安、龍溪三地兩個月內舉行控訴會達一萬一千餘次，參加羣衆達一百八十八萬人。尤甚者爲捏造美國慈善機關爲「屠場」，殘害中國兒童動輒數以千計。共匪藉此機會，除建立「仇美」觀點外，並利用達到：一、沒收美國資產，二、鎮壓反革命，殺害反共份子及三、迫害宗教等目的。

不止於此，共匪更厚顏篡改歷史，指稱「一部美國對華的關係史，就是美國資產階級侵略壓迫及剝削中國人民的歷史」。在一九五二年匪出版之「美國侵華史」一書中，作者卿汝楫將中美關係分爲四個時期：（一）一七八四—一八四四，爲美國海盜式商業資本剝削中國人民時期；（二）一八四四—一八六〇，爲美國與其他資本主義各國侵略中國實行所謂「利益均沾」與「國際共管」政策時期；（三）一八六一—一八九九，爲美帝國主義獨佔中國政策準備時期；（四）一九〇〇—一九四六，爲美帝獨佔中國政策的發展時期；（五）一九四六—目前，爲美帝國主義進入自掘墳墓的毀滅時期。這便是共匪對大陸同胞的歷史教育。

韓戰末期，爲報復美國之干預韓戰，及在聯合國通過譴責其爲侵略者，並實施對其禁運，共匪進行了一項極其陰毒之國際反美宣傳，即指責並控訴美國在戰場上使用細菌戰，發表「給全世界紅十字會會員們的公開信」，要求懲治美國罪行。美國吳克（Richard Walker）教授在其所著「共產主義下的中國」一書中，曾說：「共匪細菌戰的控訴是製造國際仇恨的運動……：這種利用謠言規模之大與程度之激烈是世界前所未見！」固然共匪此一宣傳並未達到打擊與孤立美國之目的，但在大陸上，却藉「愛國衛生運動」澈底進行了一次衛生工作，清除了數以百萬噸計之垃圾，及滅蚊、滅蠅、捕鼠。共匪之經常利用「仇外運動」達致內部政治之目的，此爲一很好的證明。

繼韓戰停戰及日內瓦會議達成越南停戰協議後，共匪又展開「解放台灣」的宣傳攻勢，並於一九五四年九月三日開始炮轟金門。共匪此舉意在向全世界表示，在解決韓戰及越戰後，如不同時解決「台灣問題」，遠東和平即無從實現。

共匪叫囂以武力解放台灣，企圖壓迫美國退出台灣海峽，但美國非但

毛共反美政策之理論與實際

不爲所動，且於同年十二月二日與我政府簽訂「共同防禦條約」，共匪陰謀未獲得逞，便又對台改採「和平攻勢」，同時爲求最大限度地孤立美國，在日內瓦會議及亞非會議後，利用「和平共處五原則」的精神，倡導在亞太地區簽訂一個包括美國在內的「集體和平公約」，並表示願與美國「坐下來談判」以緩和遠東局勢。美國在西方姑息主義輿論壓力下，既不能附和共匪簽訂所謂之「集體和平公約」，投入其圈套，便不能再堅拒與之談判，冒增加緊張局勢之大不韙而自陷孤立，因此美國便接受了與共匪會談的建議。此爲共匪對美冷戰之步驟，亦爲其反美、打擊我國之陰謀。一九六〇年九月八日，匪人民日報曾就美匪會談一〇〇次發表社論，除叫囂「美霸佔台灣」之老調外，並宣稱匪美會談之所要解決者「是由於美國以武力侵佔了中國領土台灣而造成兩國之間的國際爭端，這個爭端只能由美國同意放棄使用武力，同意自台灣和台灣海峽地區撤出它的一切武裝力量來解決。」

自一九五六年二月蘇共第二十屆黨大會提出其「和平共存」路線後，匪俄之間對當時形勢的看法和國際共產主義運動的路線方面，產生了歧見，尤其對「美帝」的評價，有了嚴重的分歧。共匪事後指責蘇俄「藉口世界情況已發生『根本變化』提出列寧主義中關於帝國主義，關於戰爭與和平的原理是否繼續有效的問題，在實際上是篡改了列寧的學說」，並且把「美國政府及其首腦看作抵抗戰爭勢力的人，而不是帝國主義戰爭勢力的代表」。共匪則堅持列寧主義的教條，認爲：「現代戰爭的根源是帝國主義」，而「美帝國主義是侵略戰爭的主要力量，是全世界人民最凶惡的敵人」，這便是共匪和蘇俄互相攻擊爲「修正主義」和「教條主義」的由來。此後，共匪爲堅持其列寧主義的路線，益形反美，且不斷攻擊蘇俄「美化帝國主義」「在人民羣衆中散佈帝國主義，特別是美帝國主義的幻想」「儘量替美帝國主義塗脂抹粉」等。

但此一歧見在當時並未公開，故一九五六年九月共匪八大大會上所通過之政治報告有關外交部份雖主要鬥爭目標仍指美國，但並未特別強調「反美」。

一九五七年十月四日，蘇俄首先發射人造衛星成功，毛匪澤東認爲形勢大有利於共產集團，在當年十一月莫斯科第一次國際共黨會議上，發表「東風壓倒西風」之論調，慫恿蘇俄對美採取強硬態度，故在一九五八年一方面

利用中東危機，加強反美叫囂，一方面在台灣海峽發動第二次炮戰，重新強調「以武力奪取台灣」。為配合此一情勢，共匪又展開了以反美為中心的精神動員，同時展開以美國為假想敵的「全民皆兵」運動與控制人民的「公社制度」即三面紅旗運動。共匪此一內外二大舉措，事後證明均係向蘇俄攤牌性的政策，蘇俄未能讓步，遂造成一九六〇年後兩者爭執之公開化，及發展至今日水火不容之地步。

在一九五八年第二次台海危機期間，共匪除又舉行反美示威遊行之外，更在理論方面發表「毛澤東論帝國主義和一切反動派都是紙老虎」一文，並發動普遍展開學習。此文係把毛澤東歷來反美的文章、講演和談話輯錄起來，加以補充整理而完成的，主要的內容為一、所有帝國主義均無前途；二、帝國主義者均係外強中乾，在戰略上有理由藐視；三、認為當前國際局勢，社會主義力量已超過帝國主義力量。結論是結束美帝國主義的侵略和壓迫，是全世界人民的任務。

肆 一九六〇年——一九七〇年之反美政策與活動

自一九五八年第二次台海戰役及「三面紅旗」運動失敗後，共匪為轉移大陸人民之憤怒，及應付內部危機，遂不得不採取更激烈之反美政策，此一政策之中心議題乃是建立一廣泛的「國際反美統一戰線」，以實現最大限度地孤立美國政策，企圖從謀略上戰勝美國。

首先，一九六〇年共匪利用列寧誕生九十週年之機會，連續發表了三篇理論性的宣傳文字，以保衛和發展列寧主義為名，集中攻擊「以艾森豪為代表的美帝國主義」，號召結成世界性的統一戰線，進一步推行以「反美運動」為中心之反帝、反殖民、民族、民主和國際共產主義運動。並配合推出毛澤東選集第四集，說明其反美理論之根據乃是毛澤東思想。

不止於此，共匪更於該年十一月在莫斯科國際共黨第二次會議上，力主通過上述論點為國際共黨之戰略綱領，此即共匪嗣後經常提及之一九六〇年莫斯科聲明，此為共匪在國際上公然號召以「統一戰線」反美的開始，而此次會議聲明之特點，即為共匪之「反美論點」之得逞。

共匪為促進這一世界性反美統一戰線之實現，除利用各種世界性民間組織如世界和平理事會、世界工聯、婦聯、青聯等擴大對外進行各種交流訪問

活動外，並經由毛匪、劉少奇、周恩來等不斷利用機會向亞、非、拉丁美洲訪匪人士發表瘋狂之反美言論，以發揮帶頭作用。其等之常用論調為：「我們共同的敵人是美帝國主義，我們大家都是站在一條戰線上，大家需要互相支持」，並特別強調「共同遭遇，共同命運，共同鬥爭」。

共匪策動此一國際反美統一戰線的手段是雙線進行，即一方面以「和平共存」為號召，爭取親共或中立國家建立公開的反美聯盟，另一方面就通過各國共黨及外圍組織的滲透，爭取羣衆建立秘密的反美聯合，如此雙管齊下，企圖匯成反美的洪流。

此一國際反美統一戰線以亞、非、拉丁美洲為重心，以建立區域之「統一戰線」為初步計劃，然後再匯合成全球性的，在亞洲係以日本為重點，在非洲是阿爾及利亞與剛果，在拉丁美洲是古巴，故在一九六〇年代初期，我們世界各地看到各種不同性質、不同形式的變亂，如日本之「安保暴亂」、「阿爾及利亞之叛亂」、「剛果危機」以及拉丁美洲各國之紛擾等，莫不直接受共匪之支助及公開之聲援。

此一國際反美統一戰線的號召，在一九六〇年代共匪不厭其詳地在任何可資利用的場合予以重申和強調：如一九六二年九月共匪八屆十中全會公報；一九六三年六月之「關於國際共產主義運動總路線的建設」；一九六五年九月林彪之「人民戰爭勝利萬歲」；一九六六年八月之八屆十一中全會公報等。一九六九年四月之「九全」大會所通過之黨章中之對外「三反」政策，仍以美國為首。而一九七〇年五月廿日，毛澤東發表之「全世界人民團結起來，打倒美國侵略者及其走狗」之聲明，更為共匪視為全世界革命人民反帝鬥爭的「偉大綱領」，共匪之反美政策，至此已臻登峯造極之境！

一九六〇年代共匪之反美政策與匪俄爭執有密切關係，故「反美」與「反修」齊頭並進，為圖在理論上佔上風，故「反蘇修」更要「反美帝」，因共匪指責蘇修企圖與美帝妥協，蘇修與美帝要陰謀主宰世界，蘇修為美帝效勞！

一九六五年越戰昇高後，共匪又在大陸上展開「援越抗美運動」，但不同於韓戰的，此次係以精神動員為主，軍事準備為輔。同樣地，在國際間推展此一運動，亦是以政治支持重於物質的支持，共匪雖口頭上對美國極盡恫嚇威脅之能事，但事實上，共匪對越戰之策略是要求越共「打自己的戰爭」，渠本身並無意也無力量直接出兵，故此一時期，共匪在言辭上對美之攻擊極為

誇張，一方面爲越共打氣，一方面恐嚇美國，如其強調：「世界上任何物體都是可以分割的，美帝國主義雖然是一個龐然大物，也是可以分割。」、「如果一個地方的人民戰爭能夠勝利發展，就可以牽制和消耗美帝國主義更多的力量，美國侵略者一個地方吃緊，對其他地方就要放鬆，這樣，其他地方的人民，就有更多的條件來展開反美戰爭」、「你打他的頭，我打他的腳，一口一口的吃掉他，一部份一部份的消滅他」。從以上共匪支持越戰的論調來看，我們可以知道共匪對越戰的政策是拖着美國，藉越戰而拖垮美國。當時共匪外長陳毅更表示：「如果美帝決心戰爭，那就歡迎他們早來，歡迎他們明天就來……我們等美帝打進來，已經等了十六年了，我的頭髮都等白了。」周恩來亦一再強調：「一旦與美國的戰爭爆發，戰爭將無界線。」凡此種種，均表示共匪色厲內荏而已，從越戰開始迄今，共匪迄未敢派兵與美正面衝突。

既反美又不敢挺身而出，共匪遂不得不強調反美的好處，在一九六六年人民日報的一篇文章裏，共匪宣稱美帝「這個敵人的存在對我們也起著很有益的作用……這可使中國人民居安思危、百倍警惕……成就業業發奮圖強……常備不懈、激發鬥志等」。

一九六六年美國國內之對匪政策大辯論，顯示美國有意與共匪謀求和解，共匪雖心中暗喜，但由於一方面支持越戰，一方面推行所謂之「文化大革命」，迫使其加強叫囂戰爭與繼續敵視美國。一九六九年四月共匪之「九全大會」所通過之「新黨章」中，在對外政策基本原則方面，特別強調以美國爲首之「三反」路線。一九七〇年四月，美派軍入柬後，毛澤東於五月二十日發表「全世界人民團結起來，打败美國侵略者及其一切走狗」的聲明，號召小國起來鬥爭，強調拿起武器，必能戰勝美國，此爲毛匪企圖建立以北平爲中心的反美大結合，一方面壓迫美國，一方面抗衡蘇俄，形成共產運動另一中心。

伍 一九七一年至當前之對美政策與分析

美國自一九五八年台海第二次危機後，便開始重新謀求與共匪改善關係，此一努力至一九六六年達於高潮，但由於共匪之「文化大革命」，內部門爭激烈，外交幾近停頓，美國不得其門而入。一九六九年尼克森就任總統後，

毛共反美政策之理論與實際

鑒於越戰之曠日持久及結束越戰之競選口號，遂進行與共匪接觸的嘗試。在一連串片面示惠的措施下，在經由羅馬尼亞總統西塞司庫(Nicolae Ceaușescu)的祕密連繫下，共匪於一九七〇年秋季私下表達了同意爲改善雙方關係而接觸的意圖，而因此產生了一九七一年四月邀請美國乒乓球隊前往大陸訪問之「突破」，周恩來在接見美桌球隊時說：「由於你們接受我們的邀請，已揭開了中國人民和美國人民間關係的新頁。」

此一「乒乓外交」揭起之美匪「對話」，在國際政治上無疑是件驚人之大事，尤其是繼季辛吉兩次匪區之旅後，美總統尼克森竟於本年二月親訪匪區，就國際關係與雙邊關係達成若干協議，此一改變與進展誠然是空前的。

尼氏訪匪主要係爲了結束越戰，以便競選連任，此爲極明顯之事實。但共匪爲何一改過去數十年來堅決反美之態度並歡迎在他們口中的「戰爭瘋神」登門造訪呢？這似乎是很難令人理解的！

美匪勾結之主要背景爲匪俄關係的惡化。一九六〇年後，共匪事實上是既反美又反蘇，而於「九大」黨章中明訂爲對外「三反」政策。但自一九六八年蘇俄出兵捷克，與一九六九年匪俄邊境衝突後，共匪感覺受俄軍事威脅日大，爲避免兩面受敵，遂有「聯合次要敵人，打擊主要敵人」之戰略改變。據稱共匪決定與美妥協的原因之一，爲美特使季辛吉之出示美人造衛星所攝之蘇俄對共匪之軍事部署照片，此點雖無官方證實，但就已知之蘇俄在匪俄邊界上之強大軍力部署及一九六九年夏蘇俄企圖採取「制先攻擊」之事實，共匪實無理由不恐懼蘇俄之軍事壓力。以軍事上之觀點來看，即是利用美國的戰略影響力來保證其「第一國防工業地帶」不受蘇俄之破壞，同時亦可保持此一「第一地帶」並發展「第二國防工業地帶」來作爲將來對付美國的基礎，這是共匪有利可圖的。

另一使共匪改變態度的原因，是美國之「尼克森主義」的實施。美國要減少在亞洲地區之干預，進行「越戰越南化」，是共匪歡迎不過的。在過去數年，共匪之調整其南北防線部署——由南北各百分之五十，調整爲南百分之廿五，北百分之七十五——事實上與美國之自越撤軍及停止在臺灣海峽之巡邏是「有謀而合」的。此種「客觀局勢」之形成，是造成美匪妥協的原因之一。

由上所述，是否共匪業已改變其對美國之敵視政策了，事實上不是如此

。這是共匪爲應付危機不得不採取之措施，也是爲因應形勢而採取之一種策略運用。正是因爲如此，共匪在言論上對美國的攻擊，似更猛烈，尤其值得重視的乃是共匪已開始號召美國人民來從事反抗政府了。在「乒乓外交」後，共匪於當年五月二十日，爲紀念毛澤東發表「全世界人民團結起來，打敗美國侵略者及其一切走狗」之聲明一週年，特於兩報一刊發表「反帝鬥爭的綱領」的社論，除重複毛匪聲明要點外，更指出：「美帝國主義在印度支那發動的侵略戰爭和對美國人民的法西斯統治，促使美國國內爆發了猛烈的革命風暴。廣大的工人，黑人和其它少數民族，學生，婦女，士兵，以及各階層人民，爲反對尼克森政府的侵略政策，戰爭政策和種族歧視而進行的各種形式的革命鬥爭，比過去更加擴大，更加激烈。越來越多的人民羣衆，奮起用革命暴力回擊反革命暴力。美國人民從美國內部越來越有力地打擊美帝國主義這個全世界人民的兇惡敵人，他們已成爲世界人民反對美帝國主義鬥爭中的一支重要的生力軍。」這種對美國人民極盡挑撥能事的言詞是過去所少見的。共匪今日似已改採從內部矛盾來困擾和削弱美國的策略。在過去兩年來，共匪報章已儘量利用美國人民之「反戰示威」，「黑白問題」，「工人與失業問題」，甚至「美元危機」來製造矛盾，煽動革命。這種態勢今後將會不斷加強，美國當自無寧日。

至共匪如何向內部人民解釋此一「政策改變」呢？這是共匪之難題之一，也是其今後不可避免的一項「內部矛盾」。蓋「文革」期間，毛、林以「修正主義」與「帝國主義」勾結爲藉口，清算了劉少奇、鄧小平等當權派，而今日毛、周反如此積極與「美帝」勾結，並爲此首先清算了林彪爲首的實力軍人多人，其內部情勢將來如何發展，實難預料，但其危機之深重，當無庸贅言。

在上年尼氏宣佈訪匪後第五日，共匪中央曾發出一文件，說明其對美策略之原則，供幹部討論學習之用，其要點爲：

- 一、邀尼氏訪問是由毛匪決定的，「中央」有部份「同志」一度有不滿意見，經過反覆辯論，始統一了認識；
- 二、邀請尼氏是與「美帝」鬥爭之另一種形式，絲毫不影響毛共一貫的反美立場；
- 三、尼氏之主動要求訪問，證明爲「美帝」二十餘年來孤立共匪政策的

徹底破產，率先向共匪屈膝求和；

四、蘇修隨時準備向共匪作核子戰，邀請尼氏可拆散美、俄勾結，並嚴重打擊蘇修的侵略野心；

五、邀請尼氏是解決台灣問題的重要步驟，可促成「美帝」軍事力量的撤離；

六、美帝過去是、現在還是、將來仍是共匪的死敵，不可因尼氏來訪而鬆懈戰意；

七、依照毛澤東「關於重慶談判」的原則，絕不上美帝的當；

八、全黨應完全相信黨「中央」的決定。

由上述要點中，我們可進一步了解共匪今日對美政策之表裏，顯然地共匪今日主要是利用美國來解決其本身之困難，在戰略上爭取時間。由於其本身困難之嚴重，縱然此一策略轉進對其本身之不利影響極大，亦無法兼顧而不得不挺而走險。我們認爲共匪、美國在與蘇俄三角關係的鬥爭中，固然在戰略上有短期攜手以對付蘇俄的可能，但從長期戰略的觀點上看，共匪與蘇俄聯合對付美國的可能性仍然存在，畢竟這兩者在社會制度與世界理想方面屬於一類，這是值得我們注意與研究的。

季辛吉原著

李其泰教授譯

美國外交政策

每冊實售 十五元

國際關係研究所出版

郵政劃撥儲金帳戶第三四三六號